

TERRA SORIANA

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados á precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales. Prohibida la reproducción de los originales, sin citar la procedencia.

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

AL AÑO.....	5,50
AL SEMESTRE.....	3,00
AL TRIMESTRE.....	1,50
AL MES.....	0,50

En el Extranjero doble precio. Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

¿Y AL PAÍS?...

Del negocio de los teléfonos nos ocupábamos otro día, no tanto por lo que significa negocio, sino por la preterición de que se hace objeto á nuestra capital. La prensa madrileña trata el asunto desde el punto de vista del privilegio concedido á una sociedad particular. Y bueno será que nosotros, los únicos que nos preocupamos de lo que á Soria interesa—sin inmodestia podemos decirlo—insistamos sobre lo mismo, fundiendo nuestros puntos de vista con los de la prensa madrileña.

El hecho inconcuso es que Soria, la centineta de España, á pesar de estar comprendida en la red telefónica del Nordeste, en la tercera subasta quedó excluida, dando más importancia á insignificantes villas que, si bien no pueden tenerla como nuestra capital, tampoco ocupan posición más estratégica. Y esto, aquí donde todo se hace al revés, y las funciones que otros pueblos encomiendan á la cabeza, es privativa en el nuestro de los pies, ya es una ventaja digna de ser tenida en cuenta.

Claro está. Nosotros, cuando quedaron desiertas la primera y segunda subasta, no sucediendo lo mismo con la tercera, vimos—como pudo verlo cualquiera que prestase atención al asunto—que, en los pliegos de condiciones, se habían introducido las convenientes modificaciones para que las muy respetables compañías particulares, pudieran beneficiarse con notorio perjuicio del Estado y del servicio telefónico. Entre las modificaciones introducidas, requirió más imperiosamente nuestra atención, porque de cerca nos tocaba, la reducción á 16 estaciones, por ejemplo, de las 19 que se hacían constar en los pliegos de la primera subasta referentes á la línea del Nordeste.

Soria quedó excluida. Y respecto á las razones que abonaran esta exclusión, no encontramos otra que la de evitar á la compañía subastadora el tendido de una red de bronce, confirmando en nuestra opinión el hecho de que, prescindiendo de la importancia de las localidades y de la conveniencia del servicio se facultó á la Compañía para ampliar las estaciones de tal suerte que, á cambio de las que pudieran ocasionarle pérdidas, establezca otras que, por razones de instalación ó circunstancias de otra índole, sean de resultados positivos para la sociedad particular. Y, al país, que lo parta un rayo.

Para juzgar de la importancia de las concesiones hechas á la compañía subastadora, nos fijaremos solamente en la red del Nordeste, ya que de ésta venimos hablando. De acuerdo con el real decreto, se fijaban en la primera subasta 19 estaciones. En los pliegos de la tercera subasta se reducen á 16, excluyendo las que podían ocasionar pérdidas al concesionario. Además se le facultó para la ampliación de que ya hemos hablado.

Cuando los ingresos no excedieran de 900.000 pesetas, satisfaría el arrendatario un cánón de 300.000 pesetas anuales; y, si excedían, la mitad del excedente sería para el Estado. Esto en la primera subasta. En la tercera, se ha reducido el cánón á 275.000 pesetas, y, en el caso de haber exceso, la cuarta parte para el Estado.

No se fijaba en la primera subasta amortización para la ampliación de la red, nose abonaría al arrendatario ninguna cantidad por las construcciones complementarias, puesto que ha de explotarla la compañía. Pero llega la tercera subasta y se destinan 1.280.800 pesetas para la ampliación de la red, cantidad que se aumenta al capital amortizable. Es decir; que en lugar de 2.400.000 pesetas, habrán de amortizarse 3.933.900.

Los datos consignados demuestran cuál ha sido el espíritu que ha informado las subastas de las redes telefónicas. En éste, como en casi todos los asuntos, antes se ha tenido en cuenta el beneficio de poderosas empresas, que el interés general. Costumbre que ha hecho ley en España, es que las asociaciones de grandes capitalistas, sean árbitras de la vida nacional.

Se habla de regeneraciones, se pretende encauzar la vida nacional en todos los órdenes, fomentando la agricultura, dando incremento al comercio y á la industria, explotando racionalmente la riqueza; pero tan pronto como se interponen los eternos privilegios, queda interceptado el camino y, con escarnio del país, se antepone la arbitrariedad á la justicia.

El caso de las redes telefónicas, es uno más que viene á engrosar el ya pesado bloque de privilegios concedi-

dos á particulares, con menoscabo del interés general. Un nuevo desengaño se añade á los muchos incubados al calor de la influencia política. El descontento asoma por todas partes, no atreviéndose todavía á hacer acto de presencia imponiendo su veto á quienes así se olvidan del bienestar y los intereses nacionales.

Se hace preciso reaccionar, y pronto. Convencidos de la indiferencia ó nulidad de los representantes de la opinión, se impone cambiar de derrotos. El ambiente debe purificarse. Se ha tachado al pueblo español de excesivamente político, y na la menos cierto. Todos debemos intervenir en la política, puesto que á ella se supe dita la vida del país. A la pasividad suicida, debe suceder una actividad creadora. Formar opinión polarizada en la identidad de intereses, es hacer patria. El aforismo de Arquímedes debe realizarse: la opinión es el punto de apoyo, forjemos la palanca llevando á las Cortes mandatarios idóneos é identificados con nuestras necesidades y nuestros sentires, y la nación y las regiones y las provincias, saldrán de su atasco, enderezándose hacia más nobles destinos.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de

TIERRA SORIANA rebasan los límites á que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

Efímera.

Estatismo

La misma mueca, el mismo gesto triunfa este año como antaño. El pueblo ejerce su soberanía, y se divierte. Hoy emprenderá su marcha triunfal por la carretera polvorienta, acuciado por anhelos de algarazas y alegría. No, se salva del diluvio, para rebotar jubiloso, en culto á Baco, en la pradera de Valonsadero.

Alborada de alegría es la de hoy. En tropel, confundidos en simpática mezcla los sorianos bulliciosos y desprecupados, formarán avalancha sugeridora de bienestar y grandeza. Este pueblo, que así se divierte, debe ser un pueblo feliz.

Yo lo he visto callado, sobrio y austero. Durante un año, trabajó sin descanso. No hubo para él un día sin mañana. El porvenir se presentaba pavoroso. Las horas de descanso eran horas de vigilia. La conquista del pan turbaba su mente, hurlándole á locos devaneos.

La vida es difícil. Trabajar es el destino; y, aun trabajando sin tregua, la miseria se cierne sobre el hogar desmantelado. Bocas por las que debía vagar seductor rictus de alegría, piden pan. Mejillas en las que deberían destacarse sonrosados rosetones, semejan flores de tristeza, lirios abandonados á la intemperancia de los elementos, que son hambre y frío.

Y entre muros desconchados, que dibujan guñón grotescos, en la soledad del hogar, tenues y comprimidos ecos de dolor, rebotan en las desnudas paredes, acordando un himno macabro á la impotencia. El hombre, con la cabeza entre las manos, medita. Su meditación le lleva á la taberna, al olvido. Los lirios quedan abandonados; por eso no se dibujan en sus mejillas sonrosados rosetones, por eso, sus bocas, que deberían reír, piden pan ó musitan una plegaria.

Vientos de locura baten á la ciudad. Baco triunfador impone su culto. A todas partes llega la buena nueva. Aparejos prehistóricos, lanzas que son cañas se preparan para formar cohorte en torno al dios triunfante. Y en pacientes pollinos, en caballeros esqueléticos, en cabalgaduras inverosímiles, en carromatos, volquetes, calasas prehistóricas y coches antediluvianos, el báquico cortejo se dirige hacia el santuario que tiene por techumbre el cielo, desde el que un sol rabioso lanza sus fulgurantes rayos, y por alfombra la verde hierba tachonada de sencillas y vistosas flores.

Allí la consagración es tumultuaria. Las libaciones no cesan. De mano en mano corre la rebosante bota, hasta que, flácida, se niega á dar más jugo. Estalla la alegría. El delirio se apodera de todas las cabezas.—Y lo que era muchedumbre apinada, anhelante de vida espléndida en plena naturaleza y bajo el sol, parece extensa sábana de mies en sazón tronchada por vendaval violento. Y se inicia el regreso, desordenado. Los peregrinos al santuario de Baco, retornan desperdigados. Cuando más intensa es la fé, á mayor punto llega el extravío. Su entrada en la Ciudad es de derrota. En los rostros tostados, la alegría delirante, se estratifica formando exótico gesto.

Desaparece el sopor y la realidad se impone con la vuelta al hogar en el que musitan plegarias ó piden pan bocas que deberían reír.

La misma mueca, el mismo gesto de antaño habrá triunfado. El pueblo acaba de ejercer su soberanía. En lo sucesivo, no habrá un día sin mañana, las horas de descanso serán horas de vigilia, la conquista del pan, turbando su mente, le hurtará á locos devaneos.

Hasta otro año.—Dirá el pueblo, en su última convulsión delirante; pero, acaso en la soledad del hogar, entre tinieblas, fluctuá

un día el apotegma apocalíptico de D'Annunzio «O renovarse ó morir.» Y es posible que el pueblo, saliendo de su estatismo, opte por lo primero.

JULIANO.

San Andrés de Almarza.

El tiempo.

Hemos sufrido por espacio de quince días los rigores de un temporal de lluvias y vientos constantes que han obligado á aparecer en nuestra indumentaria los abrigos propios del invierno. Los campos daban señales de sentir las impertinencias de los agentes atmosféricos, impropios de la estación; en general la cosecha que se ofrece, en mi concepto, no pasa de ser regular, debido á las malísimas condiciones en que estos labradores hicieron la siembra, perdiéndose mucha simiente y presentándose los campos con muchas malas yerbas; pero así y todo, que se conserve lo que hay y los labradores se dan por muy satisfechos.

De Viaje.

Nuestro buen amigo D. Moisés Vitoria, ha partido para los baños de Arnedillo. Le deseamos feliz viaje.

Vien venidos.

Se halla entre nosotros, al lado de sus padres, el nuevo sacerdote D. Pedro Sanz Aceña, que como ya anuncié á los lectores de TIERRA SORIANA, cantó su primera misa en la iglesia del Hospicio de Burgo de Osma, y la segunda tuvo lugar en esta parroquia el día 17, asistiendo al acto numerosos fieles de este pueblo y del de Almarza, siendo muy felicitado en su casa por los muchos amigos y relacionados que cuenta, á los que obsequió con licores, pastas y cigarrillos.

Después de repetirle nuestra entusiasta enhorabuena le deseamos muchos triunfos en su ministerio y que sea una segunda providencia para las almas encomendadas á su dirección y muy especialmente para con los pobres espirituales y corporales.

* Ha terminado con bastante aprovechamiento la carrera de maestra en esa Escuela Normal y, por último, la reválida la señorita doña Cristina de Frías Aparicio, hija del profesor de primera enseñanza de este pueblo. Reciba nuestra felicitación.

* En los dos casinos del inmediato pueblo de Almarza ha habido concierto musical donde tres maestros músicos (dos de ellos, privados del sentido de la vista) han dado á conocer sus dotes artísticas, siendo muy aplaudidos. Después hicieron una regular colecta.—Megara.

EN DEFENSA DE LA INFANCIA

Lactancias mixta y artificial

Apelladas de mis pacientísimas lectoras que hayan tenido la suficiente fuerza de voluntad de llegar hasta aquí, se impacientarian al ver un tercer artículo dedicado á un mismo tema: «La alimentación de los niños de pecho». Pero ya os leía, bondadosas lectoras, que este es un asunto trascendentalísimo y de los de mayor importancia de la higiene infantil; por eso prefiere correr la aventura de no ser leído, antes que dejar pasar en silencio muchos detalles que os interesa saber y de los cuales depende la vida de vuestros hijos. Tened ya un poquito de resignación que con el de hoy terminare de hablarlos de esta cuestión.

Lactancia mercenaria.—Considerad dichas aquellas que podéis criar á vuestros hijos, aunque sea ayudadas con leche de vaca. Es una desgracia, ó por lo menos un contratiempo que debe afligir á toda buena madre tener que buscar nodriza á su hijo.

La lactancia mercenaria puede efectuarse sin embargo de dos maneras muy distintas:

1.ª Con la nodriza en casa de los padres.

2.ª Criándose el niño en casa de la nodriza. En el primer caso el problema se reduce á buscar una buena nodriza y á no abandonar la madre su carácter de tal en todo cuanto se relacione con los cuidados que debe prestar á su hijo. Es decir, que la nodriza ha de quedar reducida á dar el pecho al niño cuando la madre se lo ordene, y á cargo de ésta deben correr los demás cuidados de limpieza, de regularidad en la alimentación, del vestido del niño, etc., etc. de su hijo.

Siendo mucho, mis lectoras, no poder detallar las condiciones que ha de reunir una buena nodriza, porque son muchas. Lo único que puedo decir es que jamás consentís que persona alguna dé el pecho á vuestro hijo, sin antes haber sido reconocida por el médico de vuestra confianza.

El médico es el único que puede informaros acertadamente en la elección de nodriza, y sin su leal consejo os exponéis á que os cueste muchas lágrimas, y quizá la vida de vuestro hijo vuestra ciega confianza.

Resistid todo lo posible á dar á criar á vuestro hijo fuera de casa, y más si la nodriza habita fuera del mismo pueblo. ¡Son muy pocos los que vuelven á casa de sus padres! Criándose el niño en casa de la nodriza, todos los riesgos le amenazan y no le ampara ninguna defensa. Todos son alimentados con sopas y papilla prematuramente, muy escasos los que no se hacen raquíticos, y en cuanto á limpieza... gastan muy poco jabón.

Las buenas cualidades de la vida rural no compensan ni con mucho la falta de cuidados de la madre mercenaria, y así resulta que de milagro viven estos pobres niños separados de su madre y de su hogar. No pueden darse reglas generales para la elección en estas nodrizas; la falta de conocimientos higiénicos es general en todas las madres y sólo ellos son los que pudieran dar alguna garantía para la vida de estos niños. Pero el sistema actual de pericultura es pésimo y sólo á medida que las buenas madres se vayan interesando por estas cuestiones, se trocará la ignorancia reinante, en ilustración; la sombra, en luz; la mortalidad infantil, en supervivencia. Mientras tanto, lo que deseo es que mis lectoras no se vean precisadas á dar á su hijo á criar fuera de su casa, y lo que os

aconsejo es que apuréis todos los medios posibles antes de llegar á ese caso.

Tened un buen medio en la lactancia mixta, de que ya os hablé en otro artículo, y otro no tan recomendable en la Lactancia artificial. Es un método difícil de llevar á cabo, pero que en muchas ocasiones ha conseguido éxitos francos, el de alimentar á los niños con otra leche distinta de la de la mujer. Esto, como ya sabéis, constituye la lactancia artificial.

La leche de burra es excelente para los niños, que la digieren bien y tiene una composición muy parecida á la de la mujer. Tomándola directamente del animal, deben criarse ciertos niños que padecen una grave enfermedad contagiosa para la nodriza y que no he de citar aquí. En biberón no se la emplea más que en casos excepcionales por su precio elevado y su difícil adquisición.

La leche de cabra no se utiliza tampoco por ser demasiado rica en principios sólidos que la hacen indigesta. La más generalmente usada es la de vaca, por ser la de más fácil adquisición y fácil de ser modificada en condiciones que pueda reemplazar á la de mujer.

Todas las demás, tales como las llamadas leches condensadas, son impropias para la alimentación de los niños y no deberá recurrirse á ellas cuando se pueda adquirir cualquiera de las otras naturales.

Úsese la leche de burra, de cabra ó de vaca, nunca deberán servir de exclusiva alimentación del niño antes de que este tenga por lo menos tres meses. Hasta entonces el pecho de su madre ó de su nodriza, es insustituible.

La lactancia artificial, dá tantos mejores resultados cuando más tarde se comienza á hacer uso de ella.

Tengan presente pues las madres, que nada puede competir con la lactancia materna y que la artificial es solamente un perentorio recurso que lleva consigo muchos peligros. Es la peor de todas, pero siempre será preferible á una alimentación prematura con sopas, harinas, etc.

La leche que se le de al niño debe proceder de un animal sano y á ser posible siempre del mismo. Tened presente que la tuberculosis se transmite por la leche de vacas tuberculosas.

Si empleáis la de vaca le añadiréis una tercera parte de agua hervida pura, nada de cocimientos de malvas, cebada, té, etc, mientras el niño no haya cumplido dos meses. Lo único que el agua debe contener, son cinco gramos de azúcar y cinco centigramos de sal común por cada 100 gramos de agua.

Cuando el niño cumpla tres meses se añadirá solamente un cuarto de agua por tres cuartos de leche. Del quinto mes en adelante puede usarse la leche pura con doce á quince gramos de azúcar y medio gramo de sal por cada litro de leche.

Lo mejor será que se le acostumbre al niño á beber, bien á cucharaditas bien con vaso; cuando esto sea imposible se recurrirá al biberón el cual tenía hasta hace poco el anatema de ser el mayor infanticida.

No es cierto; el biberón no mata á los niños, quien los mata es el descuido de las madres en la limpieza del mismo, que necesita ser exquisita.

Nunca pecaréis por exageradas por mucho que en dicha limpieza os entretengáis.

Los biberones mejores son los más sencillos. Un frasco sin rincones interiores que hagan difícil la limpieza, es el mejor biberón. Su limpieza se practicará todas las veces que se use con agua caliente y carbonato de sosa, frotando bien sus paredes con un escobillón.

Hecho este primer lavado, se sumerge en agua y se le hace hervir quince minutos. Después se retira del fuego y se guarda sumergido en la misma agua en que se hirvió.

La tetina de goma, deberá sufrir las mismas operaciones.

Solo así, é hirviendo la leche todas las veces también tendréis muchas probabilidades de que vuestros hijos toleren la lactancia artificial y se crien con el menor quebranto posible.

MIGUEL J. ALCRUDO.

Gómara.

Viajeros.

Con dirección á Morón, donde se proponen pasar las fiestas, han salido en el correo la simpática señorita Margarita Alfaro, hija del capitán retirado D. Francisco Alfaro, acompañada de su abuelo D. Manuel Zoya y de don Santiago Aparicio, doctor en farmacia.

Les deseamos feliz viaje, sintiendo no se haya por prolongado por más tiempo la estancia en esta del joven doctor, quien por sus excelentes cualidades, en el poco tiempo que ha permanecido entre nosotros, se ha captado muchas simpatías.

Desgracia.

A la una de la tarde fué atropellada por una caballería en la plaza Mayor, una niña de José de Marco, de esta vecindad, causándole tan solo una leve herida en la cabeza, sin carácter alguno de gravedad, de lo que nos alegramos.

Varias noticias.

Por la Junta directiva del «Círculo del Progreso» de esta villa, de la que es presidente D. Jacinto Miguel Alonso, (médico), fuimos atentamente invitados en la noche del domingo á un gran baile que duró hasta la una de la madrugada, reinando durante el espectáculo la mayor concordia y amistad, ejecutando con mucha destreza diferentes piezas D. Manuel Uriel, (bachiller), D. Gregorio González é hijo y D. Angel la Mata, (veterinario), y á su fin la jota aragonesa, bailada primeramente por las bellas señoritas Antonia y Gregoria y señores D. Germán Morales y Roque Millán.

Tanto señores como señoritas fueron obsequiados con refrescos.—El corresponsal.

El programa para exámenes escolares

Enterados del Programa Instrucción para los exámenes que deben celebrarse en las escuelas públicas, redactado por la Junta Central de primera enseñanza con fecha 25 de Mayo último, lo juzgo un documento verdaderamente práctico ya que sirve para llegar á con-

ocer los trabajos que deben hacer los niños, dirigidos por los maestros. Pero se vé con bastante claridad que, el tal programa, ha sido redactado en el supuesto de que la escuela, se halla bien surtida de material, bien que lo lleve el niño á costa de su casa, ó ya que se le facilite el maestro del presupuesto escolar. En cuanto á lo primero, tratándose de pueblos rurales, los padres están acostumbrados á la enseñanza gratuita en un todo; también sería conveniente facilitar el «yantar» entre ambas sesiones escolares, en lo cual verían, generalmente hablando, uno de los medios más eficaces para estimular la asistencia de los niños;—y en cuanto á lo segundo, ó sea facilitar el material necesario del presupuesto de la escuela, es imposible, porque su escasez, no alcanza más que para tinta, clarión, poco papel y aso del local, y esto, con suma economía.

A los intelectuales, de seguro que satisfará dicho Programa, aunque le sean necesarias pequeñas adiciones; para el personal á la antigua, que no está acostumbrado á la escuela moderna, le parecerá una tontería. Porque esta clase de personal, entre el cual hay muchos civilizados modernos, no desea otra cosa que sus hijos aprendan muchas cuentas, letra inglesa ó redondilla, que se usa mucho allende los mares, y cultura, aunque sea monótona, en la lectura para mandarlos á Buenos Aires, donde dicen se gana mucha plata. Las materias adicionadas por el Real decreto de 26 de Octubre de 1901 son letra muerta: eso de física, higiene, derecho, y aun agricultura y doctrina cristiana... ¡por demás!

La escasez de material en el presupuesto de la escuela, que es el único de que en este país se sirven los niños (porque para gastos de enseñanza todos son pobres) hará que el programa legal sea inaplicable en la mayor parte, sino en todos los pueblos. Mandar á un padre que compre papel para ejercicios caligráficos, cuadernos para hacer una multitud de borrones al dictado, redacción y problemas, trazado de mapas... y dibujos... colección de minerales... herbarios... trabajos manuales... etc. etc... esto, sería pedir peras al olmo...

Decir que la escuela debe tener colecciones de cuerpos geométricos y algunas plantas, insectos y minerales para que los niños distinguan... esto no puede ponerse en paralelo con setenta y tres pesetas anuales que se dan á la mayor parte de las escuelas para atenciones de material escolar. Las escuelas necesitan más dineros y menos palabras, mientras aquellos no aumenten, y más cuidados en la conservación de sus locales, porque, la mayor parte, además de insanos y hediondos, amenazan ruina.

En resumen, que el programa en cuestión no satisfará en muchas localidades rurales, porque más bien parece redactado para grandes poblaciones, en que los padres están acostumbrados á proveer á sus hijos del material necesario que indique el maestro, pudiendo conservarlo para presentarlo en los exámenes. Que en los pueblos pequeños se facilite el material del presupuesto de la escuela, y la escasez de éste, no puede satisfacer al programa oficial puesto que, la mayor parte de los ejercicios se verifican en tableros, encostrados y pizarras, ya para evitar borrones ó enmiendas, ya porque es más económico, á lo menos materialmente; en virtud de lo cual, en vez de presentar los niños trabajos hechos de antemano, deberán practicarlos en dichos utensilios á presencia de la Comisión examinadora dictándoles el maestro; y sólo en este caso deberán copiarse en papel algunos trabajos gráficos, que podrán ser coleccionados y conservados para comparaciones ulteriores.

Y, por último, que mientras no se aumente el presupuesto de Instrucción pública y se destinen á primera enseñanza mayores cantidades que las que hoy se le dan, todo lo demás será como dice el sacristán de mi pueblo: voces clamantis in el deserto.

UNO DE SU PUEBLO.

Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

Madrid 23 de Junio de 1908.

¿Habrá fórmula?

A las tres de la tarde se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de Reforma local, para estudiar la enmienda redactada por el Sr. Ruiz.

Sabido es, que dicho escrito constituye una conciliación de las diversas teorías sustentadas por las minorías en materia de Hacienda municipal.

Algunas de las juntas suscriptas por el Sr. Ruiz, se consideran admisibles por gran parte de la referida Comisión.

Pero en cambio, se asegura que el señor Maura sustenta un criterio completamente opuesto á la enmienda de referencia.

El nuevo infante.

Esta mañana se ha verificado la inscripción en el registro del nuevo infante, que anoche no pudo tener lugar por faltar algunos pequeños trámites. Se le ha impuesto el nombre de Jaime.

Las vacaciones.

El ministro de la Gobernación, que se halla completamente restablecido, ha asistido á su despacho del ministerio.

Ha desmentido los rumores de próximas vacaciones, asegurando que antes hay que aprobar el proyecto de Administración local.

Regreso.

Hoy ha regresado á Madrid el señor Maura.

Congreso.

A las tres y media se abre la sesión presidiendo el Sr. Aparicio.

En el banco azul los señores Lacier-va, Sampedro y Besada.

Se da lectura a una comunicación del gobierno dando cuenta del feliz nacimiento del infante.

A propuesta del presidente, se acuerda que conste en acta la satisfacción del Congreso por tan fausta noticia, y telegrafiar a los reyes felicitándoles.

Continúa el debate sobre enseñanza. El Sr. Felú termina su discurso empezado ayer.

Le contesta el ministro de Instrucción pública.

Senado.

A las cuatro abre la sesión el señor Azcárraga.

Se da cuenta del alumbramiento de S. M. la reina doña Victoria.

El señor Azcárraga.—Hace un discurso de felicitación por el fausto suceso diciendo que constará en acta la satisfacción de la Cámara.

Se acuerda por unanimidad que el Senado telegrafe la enhorabuena a los reyes.

El señor Alonso Castrillo, se ocupa de la suspensión del Ayuntamiento de Málaga.

Horrible naufragio

Buque hundido en cinco minutos.—Cuarenta y siete salvados.—Más de cien ahogados.

Muros.—Ayer, a las cuatro y media de la tarde, el vapor español «Larache» que marchaba a toda máquina tocó en el bajo Siunela, yéndose a pique en cinco minutos.

Como la cerrazón era grande, no se pudo prestar servicios de salvamento hasta unas cuantas horas.

Al llegar las autoridades, ya habían sido recogidos muchos naufragos por lanchas pescadoras.

El pasaje del «Larache» lo componían ciento cuarenta y cuatro personas de las que noventa eran pasajeros.

Los naufragos salvados, de los cuales se tienen noticias, ascienden a cuarenta, pero se cree que habrán sido recogidos por otras lanchas pescadoras, más.

El total de las personas ahogadas no se puede precisar, pero se cree que son cerca de cien.

Crónica extranjera.

A interrogar a Haffid

Tánger.—El representante diplomático de Italia marchó a Fez, donde se propone entrevistarse con Muley Haffid para saber si éste acata en todo el acta de Algeciras.

Habia Castro.

París.—Un periodista inglés ha celebrado una interview con el presidente de Venezuela.

Respecto a sus relaciones tirantes con casi todas las potencias, ha dicho: es mi obra y me envanezco de ella.

El general Castro vituperó duramente a los extranjeros que, dueños de la vida económica de la república, llegan a mezclarse en la vida política.

ALMODOBAR

NOTAS Y NOTITAS

En serio y en broma

Segue Muley Haffid sumando partidarios para su ya casi consolidado trono del imperio de Marruecos.

Más fuerte ante los suyos que su hermano Abd-el-Aziz, ha dado a todos sus compatriotas la consigna de intransigencia y antieuropeización.

Después de todo, no deja de ser simpática la actitud de ese nuevo Sultán que demuestra a las naciones comprometidas en el acta de Algeciras, el ningún derecho que nadie tiene a meterse en los asuntos de la casa ajena.

Esto, contando con que no hay quien vaya de buena fe en los asuntos del Mogreb, y ya dijo Félix Méndez que eran los moros los únicos que tenían razón.

Haffid, será quizá quien evite un choque que se va prolongando demasiado, hasta que salte la chispa tantas veces próxima a estallar y evitada únicamente por ambiciosos que, unos a otros se guardan.

No sabemos lo que será ahora del acta famosa, ni tampoco lo que hará Francia del no menos famoso y desgraciado automóvil de Abd-el-Aziz, peripeteja el otro día en una caricatura del populatismo Gedeón.

Yo, en su lugar, optaría por la respetable pensión, y enviaría un recado al alma de Muley Hassan para que dijera a su protegido Haffid que «ahí queda eso». Y en verdad, que no es un hueso de santo.

En Alhaurín (Málaga) se amotinaron las mujeres; indignadas ante los embargos por débitos al posito.

Es de suponer que en Alhaurín sean tan complacientes los hombres, que ceden sus derechos a las mujeres para que éstas hagan valer los de todos.

Mr. Taft, aspira a la presidencia de la república de los Estados Unidos.

Suponemos que, si triunfa, irá a la toma de posesión en automóvil y que no atropellará a ninguno de sus electores.

Dice un corresponsal que en un pueblo de la provincia de Almería, un humilde campesino encontró un gran yacimiento de oro y que lo vendió a una compañía extranjera mediante una crecida suma.

Envidiando primero la suerte del campesino, he de lamentarme de que esa nueva mina haya pasado a poder de extranjeros y aquí sí que cada vez ve más reñidos con el oro y... hasta con el cobre.

El número de la «Gaceta» de hoy no contiene disposición alguna de interés general. Lo comunico a mis lectores para que tengan en cuenta que esto sucede casi de ordinario.

Mi amigo Saint-Aubin, ha informado brillantemente en oposición al proyecto de ley contra el duelo.

Era de esperar, y yo sentiría que esa ley se aprobase por muchas razones, entre ellas, la de que el distinguido cronista del «Heraldo» no pueda ya soñar sobre nuevos duelos realizados.

FRAY LUPRECIO.

Navalcaballo.

Los campos. La fría temperatura que hemos pasado los últimos días, los cuales nos han convidado con granizadas marzales, ha hecho que los campos se hayan resfriado demasiado, así como la excesiva humedad en los sitios bajos les hace presentar un calor desagradable, que supone desahogarse si el calor viene paulatinamente. Especialmente las legumbres han padecido bastante.

Los patatares han perdido mucho por haberse estancado las aguas, y lo mismo sucede con las pocas judías que por esta tierra se siembran.

La remolacha, cuyo cultivo se va generalizando en este pueblo aunque no en grande escala.

Los dueños de ganados caseros la van tomando cariño como planta forrajera para el verano, conservando la raíz ó parte ahusada para el invierno, que consideran de excelente alimento para los ganados vacunos y cerdas criaderas ó de vida.

La siembra hasta ahora la hacen en almáçga ó vivero, y en esta época la trasplantan a donde vegete.—Benito Vinuesa.

Viajes de ida y vuelta

por BENITO ARTIGAS

BURGO DE OSMÁ

(Continuación).

Vista general.

La lluvia de la noche, se ha trocado en lluvia torrencial. Es día del Corpus. Por los soportales, que se extienden a uno de los lados de la calle Mayor, desde su comienzo hasta la plaza de la Catedral, pasean personas endomingadas, con indumentaria de día festivo. Los comercios están cerrados.

La lluvia torrencial, hace que la población presente aspecto de tristeza. Amparándose de los soportales, se dirigen a la Catedral algunas personas. De vez en vez pasan sacerdotes aislados que se dirigen presurosos, bien a Palacio—la casa habitación del Ilmo. Prelado—bien a la Catedral, para ocupar sus respectivos puestos en la festividad del día.

Tras los visillos de los balcones, y en los balcones protegidos por los soportales de la plaza de la Catedral, bellas señoritas, miran impacientes al cielo, implorando que la lluvia cese para que la procesión pueda celebrarse. En tanto los gruesos canales de la Catedral, vomitan su cesar torrentes de agua; y, la que cae del cielo, modela en los charcos innumeras catedrales góticas, reproducciones en miniatura de la otra granítica y suntuosa, en la cual, las muchedumbres congregadas por el fervor religioso, elevan al Señor sus plegarias.

Los soportales de la plaza, que dan frente a la Catedral, están abarrotados de gente. La banda de música, distribuidos sus individuos entre los grupos que comentan el contratiempo del día, espera. Todas las miradas se dirigen alternativamente al cielo y a la amplia puerta de la Catedral, franqueada, a cada momento, por los devotos que afluyen sin cesar. Al fin la decepción se dibuja en todos los rostros. La procesión se celebra dentro del templo, dando vuelta por los lujosos y espaciosos claustros. Al acto solemne, asisten los niños de las escuelas, las autoridades y numerosos fieles.

Terminada la procesión, la concurrencia se disgrega.

Edificios.

Hay, en el Burgo, edificios suntuosos que contrastan con la sencillez de las vetustas viviendas que forman la población urbana. No quiere esto decir que, algunas, y aún muchas casas de particulares, no reúnan excelentes condiciones de habitabilidad.

Refririéndose a la Catedral, Seminario, Hospital y Hospicio nos limitamos a consignar aquí—prometiéndolo hablar con más despacio en otros números—que a un célebre personaje, cuyo nombre ignoramos, encantado por la suntuosidad de los citados edificios, se le ocurrió preguntar donde estaba el pueblo de aquellos edificios. La pregunta fue feliz, porque, en efecto, exceden sobremedida al resto de la población.

La higiene.

Si en el Burgo sea un pueblo higiénico, puede afirmarse que, de los de la provincia, es el que mejores condiciones reúne.

Por la amplia calle Mayor, y otras principales, hay alcantarillado. Creado cauce de agua, realiza continuamente el arrastre de los residuos y las aguas sucias procedentes de la vida orgánica, haciendo difícil la contaminación.

Algunas casas tienen hechas las acometidas al alcantarillado general. Otras, en no escaso número, carecen de las acometidas, y sus moradores, vierten los residuos orgánicos por la noche, en las alcantarillas, sirviéndose de los sumideros instalados de trecho en trecho; pero que permanecen cerrados durante el día.

Es seguro que el Ayuntamiento de Burgo de Osma, que se distingue por su gestión administrativa, velando por la salubridad de la población, se ocupa en la reforma del alcantarillado.

El Burgo, puede y debe aspirar a una mejor higienización. Los elementos necesarios para lograr este fin, no le faltan. Tiene abundancia de agua, y el erario público se halla en estado floreciente, gracias al celo de los representantes populares. Y no otra cosa que dinero y agua se necesita.

En la administración municipal, no debe limitarse, quien a su cargo la tenga, a la labor mecánica de dar entrada a los ingresos y salida a los gastos. El dinero municipal no debe permanecer inactivo. El mayor bienestar posible de los administrados, debe ser la finalidad que persigan los administradores. Así lo entiende el municipio del Burgo, y continuamente la prueba de su interés por el mejoramiento local.

Es opinión nuestra—y seguros estamos de que el municipio del Burgo piensa de igual manera—que nunca se emplea mejor el dinero que cuando va encaminado a restar presas a la muerte, laborando sin descanso en pro de lo que la higiene prescribe.

Por legítimo egoísmo, deberían enderezarse nuestros esfuerzos a alcanzar el mayor grado de salubridad dentro de una población higie-

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial a las nueve menos cuarto, después de Tercia.

El Viernes fiesta del Sagrado Corazón de Jesús a las siete y media de su mañana Misa de Comunión general que celebrará el Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de esta diócesis, y dará la Comunión a los Asociados a quienes se recomienda la asistencia; a las diez y media solemne función, estando de manifiesto Su divina Majestad y predicará el M. I. señor don Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Insigne Iglesia Colegial, asistiendo el Excelentísimo y Reverendísimo Prelado, y la Capilla de la Colegiata. A las seis de la tarde la solemne Novena, dirigirá el Excmo. señor Obispo su autorizada palabra y se hará la renovación solemne de consagración de todos los Asociados al Sacratísimo Corazón.

El Sábado a las seis de la tarde principia la Novena en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús con exposición del Santísimo Sacramento.

El piadoso ejercicio del mes consagrado al Corazón divino de Jesús tiene lugar todos los días después de la misa de Comunidad que se celebra en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced a las seis de la mañana.

Hinojosa del Campo.

Viajeros.

Ha salido para Novallas (Zaragoza), para fijar su residencia en dicho pueblo, la familia de D. Francisco Gómez, actual maestro del mismo, su esposa doña Angela Romero y su hijo menor Juan Brias.

Les deseamos feliz viaje.—El corresponsal.

Lucha

Tres periodos pueden considerarse en el desarrollo y marcha de la tisis. Primero, En aquel en que el bacilo ha germinado en los bronquios, vexículos pulmonares y otros órganos, pero que no molesta al enfermo ni el médico lo diagnostica.—Periodo pretísico, periodo latente, periodo tisis incipiente. Segundo, El enfermo nota ya síntomas molestos; fiebre, cansancio, tos, se demagra, palidece y ya se juzga enfermo, el médico diagnostica, periodo tísico confirmado, Tercero. El enfermo es ya un esqueleto que respira, ansiedad respiratoria, sudores que le funden, fiebre elevadísima, delirio de grandezas y de viajes, ensueños de curación, y la muerte. Tisis consumada.

En los tres periodos necesita cuidados especiales y en los tres es peligro por la propagación del bacilo, a los sanos que le asisten ó rodean, produciendo en ellos la misma enfermedad y propagándola de esta manera en un círculo perpetuo de terribles efectos.

El primer periodo, que ni el enfermo ni el médico pueden darse cuenta de la existencia del mal, es natural que propague el germen a su familia, a sus amigos y cuantos objetos toque, siendo por tanto, un peligro que no se ve ni se conoce y por ello mismo, mas seguro en sus excursiones humanas.

En el segundo, tisis confirmada, ya se ve donde está el peligro y se ponen medios de evitarlo.

En esta época de la tisis, facil es la curación y cuanto antes se ponga un tratamiento adecuado, mas esperanzas se tendrán de curación. El rico con viajes y todas las comodidades que le proporciona el dinero, no debe ocuparnos.

El de la clase media, el empleado de corto sueldo, el artista, operarios, dependientes, jornaleros etc., como van a curarse?

Necesita dejar el trabajo, pero su familia ha de comer, necesita habitar climas especiales, Sanatorios donde dirigido por sabios profesores, haga vida de tísico, pero es necesario que su espíritu esté tranquilo, sin que le torture la idea de como vivirán su querida mujer é hijos.

Viviendo dentro de la ciudad, en su casa, sin aire, sol ni luz, respirando la atmósfera de las calles, acudiendo a los cafés, teatros y tabernas, careciendo de una alimentación nutritiva, sana y agradable, por pastillas, jaropes y curanderías, no podrá librarse de que en un periodo no muy largo, terminen sus penas en el sepulcro.

Tristeza muy negra, pero muy negra penetra en el alma del pensador al considerar los episodios desarrollados día y noche en la reducida habitación de una familia con un individuo tísico.

Aquella lucha continua contra las molestias del enfermo, sin esperanzas de verle un día curado, pensar que aquellos cariños, aquellas noches pasadas sin dormir a su lado, aquel eterno repetir de palabras de consuelo que resultan tontas y monótonas, todo cuanto se le haga es inutil, es capaz de abatir el corazón más entero y terminar por desear que se mueran pronto ó moriré quien le cuida.

Los asistentes han de cuidar que no arroje ningún esputo a las paredes, suelo, muebles ni ropas, procurando ponerle una escupidera que después se deba quemar, continente y contenido, pero que cuando menos debe contener cal y arrojarse los esputos a corrientes de agua ó enterrarlos en la tierra.

Todo cuanto el enfermo arroje de su cuerpo, debe eliminarse prontamente, sus ropas no deben mezclarse con las de la familia y han de lavarse y colocarse solas.

Cuantos muebles use, han de desinfectarse y no usarse por los sanos, la bajilla, cubiertos, servilletas, etc. se tendrán separadas y limpias sin permitir que los sanos se sirvan de ellas.

La mujer encargada del enfermo, ha de evitar con tacto exquisito que no bese el tísico a sus hermanos, hijos y personas de su familia. El peligro mayor del tuberculoso existe en la boca; en ella se depositan los bacilos que brotan del pulmón con la tos y salen en las partículas moco y pus en pequeñas gotitas lanzadas fuera por la fuerza de la tos, y yendo a parar a la nariz y boca del sano que está al lado, es posible la infección.

El tísico no debe dormir en alcoba, no debe tener cortinas, ni muebles inútiles; la ventana debe estar abierta de día y de noche; debe penetrar el sol, que es luz grata, y rayos de esperanza.

Nadie debe dormir en la habitación de un tísico. Dentro de las ciudades no debía vivir un tuberculoso; todos, ricos, medianos y pobres debían tener locales apropiados en las vertientes de alegres montañas, y allí, separados de la sociedad, no ser propagadores de esa terrible enfermedad.

El tuberculoso extiende el bacilo en los coches, en los ferrocarriles, fondas, casinos, asientos de teatros, por lo cual en todos estos sitios deben tener escupidoras y allí todo individuo espectador, castigando a los que escupan en el suelo, en los coches, trenes, etc. disminuyendo de esta manera la propagación de ese veneno que solo Dios sabe cuando desaparecerá.

LUCAS ABAD.

Valdeavellano Junio, 1908.

(Se continuará.)

CONCIERTOS

EN NUMANCIA

Los hermanos Navarro.

Precedidos de justa fama, continuando una tournée, llegaron a Soria los notables artistas hermanos «Navarro».

En Almazán, último punto de parada, supieron conquistarse las simpatías de todo el público, con su exquisito arte.

Anteanoche hicieron su debut en Soria en el Casino de Numancia.

El salón estaba segestivo. Bellas y encantadoras señoritas, le prestaban el atractivo de sus encantos.

El concierto se sujetó al programa siguiente:

PROGRAMA

1.º Gallito (Paso-doble), Lope; 2.º Dinorah (Tanda de vals), Meyerbeer; 3.º Alegría de Murta (Paso-doble), Giner; 4.º Entré de la Sía), Verdi; 5.º La infanta de los bucles de oro (Baile y coro), Serrano; 6.º El barquillero (Serenata), Chapí; 7.º El Madjar (Paso-doble), Parás.

La simpática y encantadora señorita Nava-

constitulan el programa.

Los aplausos del selecto público fueron entusiastas, obligando a los jóvenes y distinguidos artistas a repetir «La Infanta de los bucles de oro» ó «Canción húngara», de «Alma de Dios».

Los hermanos Navarro, agradecidos a las atenciones del público, tocaron fuera de programa varias composiciones, entre ellas «El te aplaudida».

En la Amistad.

Anoche dieron otro concierto en «La Amistad» los hermanos Navarro, con arreglo a un variado programa, completamente distinto al de la noche anterior.

La sala estaba abarrotada de gente que premiaba con estruendosos aplausos la labor de los jóvenes.

A petición del público, tocaron entre otras composiciones «Canción húngara» de «Alma de Dios», que fué repetida, y un Potpourri de Aires nacionales.

El público salió satisfechísimo del trabajo de los hermanos Navarro.

Nuestro aplauso sincero y entusiasta, se lo reiteramos desde estas columnas, augurandoles brillantes triunfos en su carrera artística.

No menos entusiasta enviamos otro aplauso a las sociedades «Casino de Numancia» y «La Amistad» por su celo en proporcionar ratos de agradable solaz a sus consocios.

CENTRO DE CULTURA POPULAR

Anoche, a las 9, en el Salón de sesiones de la diputación provincial, celebró Junta general extraordinaria el «Centro de Cultura popular».

El Secretario señor Aparicio, leyó el acta anterior que fué aprobada.

A continuación, el presidente señor Morales Estera, declaró que se iba a proceder a la elección de directores y vocales de las secciones Científica, Literaria y Artística que constituyen el Centro. Con este motivo se suspendió la sesión por cinco minutos, para que se pusieran de acuerdo los reunidos.

Abierta la sesión nuevamente, se procedió a la votación, resultando elegidos, por mayoría de votos los señores siguientes.

CIENTÍFICA.

Director: D. Mariano Iniguez. Vocal: D. Dionisio Sanz. Idem: D. Manuel Ortega.

LITERARIA

Director: D. Benito Artigas. Vocal: D. Enrique Gomez Asensio. Idem: D. Florencio Latore.

ARTÍSTICA

Director: D. José Casado. Vocal: D. Dionisio Sanz. Idem: D. Anselmo García Ballenilla.

De esperar es que los señores elegidos, den, en breve, muestras de su actividad para que el «Centro» cumpla la misión que le está confiada.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

El señor Gobernador civil de la provincia ha declarado de necesidad, la expropiación de varias fincas situadas en los términos municipales de Sotillo del Rincón y La Muedra, por las cuales tienen que pasar las carreteras en construcción de Zarranzano a Molinos de Duero y de Cidones al valle de Regumiel respectivamente.

«La Unión Ibero-Americana» acaba de abrir cuatro concursos para premiar el mejor trabajo que se le envíe, tratando de alguno de los temas propuestos.

Las personas a quienes interese conocer las condiciones de dichos concursos pueden dirigirse a la secretaría gral. de dicho centro, Alcalá-65-Madrid, donde se les dará toda clase de detalles.

PAPEL SECANTE

A 10 céntimos el pliego de gran tamaño.—Pídase en TIERRA SORIANA.

Por el escribano del Juzgado de 1.ª Instancia del partido de Soria, ha sido ratificado el embargo hecho contra Maximino Gonzalo y Juan González, demandados sobre pago de 823 pesetas por el procurador don Eusebio Cacho en representación de don Leonardo Berzosa y don Emilio Berzosa.

En el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una R. O. referente a las distintas condiciones que han de reunir los pactos firmados por obreros y patronos, con motivo del cumplimiento de la ley de descanso dominical.

El día 9 de Julio próximo, a las once de su mañana, deberá celebrarse la 6.ª subasta, doble y simultánea en el Distrito forestal de Soria y en la alcaldía de Almazán, de 24.214 picos soñalmados en el pinar de dicha villa, equivalentes a 2.882 metros cúbicos y tasados en 6.000 pesetas.

El sábado pasado a las nueve de la noche en el templo de Nuestra señora la mayor, se celebró la vigilia general del Santísimo Corpus Cristi, a la cual asistió el Ilmo. señor Obispo de la diócesis don José María Escudero. El acto se vió concurridísimo.

TIERRA SORIANA Imprenta, librería y objetos de escritorio.

(Véase el anuncio en 4.ª plana.)

Como presunto autor de un robo cometido en casa del molinero de Calatañazor Gregorio Marín, ha sido detenido un criado del mismo llamado Victor Ransanz, por infundir vehementes sospechas de que fuera él el autor del hecho, pues, en la noche que ocurrió, él se encargó de cerrar la casa del citado molinero.

Según parece, costeadas por una persona piadosa, se verificarán muy en breve en la iglesia de San Juan de Rabanera, importantes obras de reparación.

Ha llegado a Soria con objeto de pasar una breve temporada, la madre del M. I. Canónigo Magistral de la Colegiata de Soria, don Manuel Requejo Pérez. Sea bien venida.

Como preludio de las fiestas que en Soria se celebra, van siendo muchos los forasteros que se encuentran entre nosotros; llegando todos

todos de vino... A todos les da... BIBLIOTECA "CALLEJA,"... Hemos tenido el gusto de saludar al joven D. Julián Ruiz que, después de un brillante curso en el seminario de Osmá, permanecerá una temporada en esta capital.

NOVELAS POPULARES... Se han remitido a la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, los siguientes expedientes para la expedición de título: el de D. Manuel Pérez Carramiñana, D. Eugenio Romero García, D. Mateo Rodrigo Antón, don Maximiano Orte Arambilet y D. Tiburecio Cebrián Pérez Cano.

DEL DÍA... Fiestas de San Juan. En otros tiempos. El reportero oyó, hace pocas noches, quejarse, en el café, a dos buenos amigos, de que las actuales fiestas de San Juan ó de la Madre de Dios, no eran ya sombra de lo que habían sido.

Por la mañana. Transcurrió tranquilo y sin novedad alguna que merezca ser mencionada. La noche anterior á ese día, tan animada otras veces, en este año fué tan tranquila como el día siguiente, y apenas si hubo banistas que fuesen á disfrutar del fresco del agua y del crepúsculo que la fe de los creyentes dió-le hace tiempo grandes virtudes.

Por la tarde. La antigua Plaza de Herradores, también desierta de caballerías de alquiler. Es un comercio este de los alquileres menos animado cada año y tal vez á ello contribuya la escasez de dinero. Verdaderamente, resulta extraordinario pagar dos ó tres duros por montar dos horas sobre una montía viviente, sin notables diferencias en cada clase.

de gente y sobre... de trapío y hermosura. Spormants. Decimos, más arriba, que no han concurrido automóviles. A última hora, los intrépidos spormants Mrs. Terrer y La Puente, socios correspondientes de La Escolar en Biarritz, llegaron á nuestra capital, pilotando un Panard de 90 caballos.

Por telégrafo (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Madrid 25 (1'35). El vapor Larache.—Naufragio.—Salvamento de pasajeros. Se reciben noticias oficiales de la Coruña dando cuenta del siniestro ocurrido al vapor Larache. La tripulación se componía de 57 marinos, entre oficiales y subalternos, y, además, hacían el viaje 97 pasajeros.

Madrid 25 (1,45). Cierva y el alcalde de Bilbao.—Consejo para hoy.—Sigue la Administración local.—Marruecos. El ministro de la Gobernación ha insistido en su actitud de no admitir la dimisión que tenía presentada el Alcalde de Bilbao. Por su parte, este último, es muy posible que mantenga su renuncia.

Madrid 25 (2'35). La solidaridad en el teatro.—Madrid se parañista.—Estreno.—Granés, Polo y Torregrosa, bajo la mano airada de los «morenos».—Fiestas de San Juan.—Animación en Madrid y en Barcelona. Los catalanes solidarios no contentos con llevar á la política ambiente de malquerencias y odios, han intentado apoderarse de la escena.

Madrid 25 (3'45). Cadáveres del naufragio del Larache.—La guardia civil patrulla.—Salvados en una tabla.—Un secretario con suerte. De Muros comunican que las olas arrojan á la playa, continuamente, cadáveres de las víctimas del naufragio del Larache. La guardia civil recorre la costa para evitar que sean desvalijados los cadáveres que llegan á tierra.

Madrid 25 (4'15). Interpelación de Romero sobre Casablanca.—Administración local.—Trasigir es gobernar. En el final de la sesión del Congreso, el diputado republicano señor Romero, interpelló al Gobierno acerca de la situación de Casablanca.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana. Día 24 de Junio de 1908. Altura barométrica... 765.3. Máxima del aire á la sombra... 21.0. Id. al sol en el vacío... 27.6. Mínima... 8.2. Id. con reflector metálico... 6.8.

Día 25 de Junio de 1908. Altura barométrica... 763.6. Máxima del aire á la sombra... 22.0. Id. al sol en el vacío... 28.7. Mínima... 10.6. Id. con reflector metálico... 7.6.

ANUNCIOS

Anuncio se venden los enseres de una farmacia, en precio muy económico. Quien desee comprarlos dirijase á esta administración.

Encuadernación TIERRA SORIANA A precios económicos, se hacen toda clase de trabajos en rústica, holandesa, tela y piel. Especialidad en devocionarios y misales. Ejecución esmerada con maquinaria moderna.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina regente Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz. CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1. Los martes, de 2 á 5.—También por correo.

Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones á infinitud de artículos, con esmero y economía, y servirá á domicilio cuantos encargos se les confíen. «LA MADRILEÑA» Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Importante. TIERRA SORIANA. Librería y material de enseñanza. Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores. En Berlanga de Duero se traspasa un establecimiento de ultramarinos y confiterías en sitio céntrico y tienda antigua y acreditada. Dará detalles D. Francisco Acebes en Soria, y D. Pedro Moreno en Berlanga. 1—2

Dependiente de barbería. Se necesita uno que sepa su obligación.—Dirigirse á Nicolás Jiménez, practicante, Cascante (Navarra).

Perros de caza. Se compran dos de pura raza, amestrados á la caza, los que serán bien pagados.—Inútil presentarse sin las condiciones estipuladas. En la redacción de este periódico darán detalles.

Anuncio.—Se halla vacante, por renuncia voluntaria del que la desempeña actualmente, por trasladarse á Tarazona, la titular de Medicina y Cirugía de este partido, compuesto de esta villa de Torrelas y Los Fayos, distante este un kilómetro, de buen camino, de la provincia de Zaragoza, con el sueldo de 700 pesetas de beneficencia satisfechas á prorrata por trimestres vencidos de ambos presupuestos municipales, y las iguales con los vecinos á razón de 10 pesetas uno, constando de 350 vecinos entre los dos pueblos. El cobro de las igualas correrá á cargo del señor profesor agraciado, cuyos repartos se serán entregados por los respectivos Ayuntamientos. Las instancias se dirigirán á esta Alcaldía en el término de 30 días, y principiará á ejercer el 30 de Setiembre próximo. Torrelas 23 de Junio de 1908.—El Alcalde, Manuel Calvo. 1—2

Venta de harinas y Piensos, Plaza de San Pedro, 9, Frente á la Colegiata.—Soria. 1

Casa editorial de Antonino Romero Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid. Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

- Ilustraciones con láminas al cromo tiradas á diez colores. La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas. La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas de tela. El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno. Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran en esta Administración.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORÚS ZARAGOZA MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La Casa de más producción en Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiad en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 15.—SORIA. Tip. de «TIERRA SORIANA».

La Corona. Gran casa de viajeros de Mariano de la Cruz Carretas, 4, 2.º. El dueño de esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, agradecido, no escasea medio para complacer á sus paisanos. Siendo solicitado, se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones. Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse á su dueño, Plaza Mayor, 7.

Callicida Pizá Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestias, los callos y durezas; no metva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Pró correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

Se compran palomas zuritas.—En la administración de este periódico darán razón.

¡ROBERTO! por don Godofredo Escribano NOVISIMO METODO DE LECTURA Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos. Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ DE GONZALO HERMANOS ALMAZAN Esta antigua fábrica que ha logrado sólido crédito por sus excelentes productos y especiales clases de limón, naranja y zarza, ha sido distinguida por los señores M. Mozo y C.º, de Madrid, con la concesión de la exclusiva elaboración y venta para Soria y Almazán de sus productos patentados, marca Brian del Vermouth y la soda Water, y del Koki carbonico, refresco de gusto agradableísimo y calificado por el Laboratorio Químico de Madrid como bebida de fantasía. De venta en los cafés, confiterías y bollerías. NOTA. No será auténtico el producto que carezca de etiqueta y precio. 2m-5-6

552 EL CURA DE ALDEA —¡Ah! ¡Somos muy desgraciados! —Cuando las penas se complacen en favorecernos, es preciso resignarse y no aumentarlas. —Es que yo no veo el remedio á nuestros males. ¡Diego es soldado! —Ya lo sé, hija mía; pero no pierdo la esperanza de salvarle. —Usted le ha visto y le ha hablado. ¿Qué le ha dicho?—preguntó María con precipitación. —Si me prometes tranquilizarte, voy á darté una buena noticia. —¡Oh! ¡Hable usted por Dios, señor! —Diego está más humanizado; y hasta me atrevo á asegurarte que por su parte no habrá inconveniente en que se lleve á cabo la reconciliación. —Dios le oiga á usted; pero, ¿y su padre? —Su padre no tardará mucho en venir, y Dios alumbrará mi inteligencia para que pueda convenecerle. —Y entonces... —Se darán un abrazo y algunos besos, acompañados de sus correspondientes lágrimas, se harán las

553 EL CURA DE ALDEA paces, y como Gaspar es rico, montará en su caballo, se plantará en dos horas en Salamanca, comprará un sustituto á su hijo, y cuento acabado. —¡Oh! ¡Sí! ¡sí! ¡Eso es lo que debe suceder! Porque como usted comprende, como comprende todo el mundo, como no podrá menos de comprender también su padre, es muy triste que vaya un joven á servir al rey siendo rico su padre y que viva ocho años ausente de su tierra y de las personas que le quieren, expuesto á los peligros de una guerra y á las penalidades de la vida de soldado. Porque he oído decir que la vida de soldado es muy mala, y usted se opondrá á que Diego sea soldado, ¿no es verdad? —¡Vaya si me opondré! ¡Pues no faltaba más!—exclamó el cura con enérgica y firme entonación. —¡Es claro! Porque si él se marcha...—añadió la joven, bajando los ojos y jugando distraíamente con la punta del delantal. —Si él se marcha...—repitió el sacerdote maquinalmente. —¡Oh! ¡Eso no puede ser!

554 EL CURA DE ALDEA muerzo al sargento para el camino... —Eso es otra cosa. ¿De modo que en nuestra despensa sólo quedan las tablas? —No, señor; tenemos aún dos panes. —Uno, hija mía. —¡Uno! Pues, ¿y el otro? —El otro... lo he dado hace un momento á la Anastasia. —¿Y qué hacemos entonces? Porque yo creo que usted no tendrá dinero. —Tengo... es decir, tenía una peseta—exclamó el cura, llevándose la mano al bolsillo y retirándola antes de que sus dedos se introdujeran en él. —¿También la dió usted? —Sí, hija mía; cómo ignoraba nuestra escasez... ¡Ah! ¡Nos hemos salvado!—exclamó, dándose una palmada en la frente.—Baja al corral y mata la gallina. María se quedó mirando á su tío y respondió: —¡Pero señor, si usted mismo se la llevó á la Peira hace ocho días, cuando estaba mala.

555 EL CURA DE ALDEA prudente que fué á herir los oídos del anciano, haciéndole volver la cabeza, y demostrarle que no se hallaba solo en la habitación.

556 EL CURA DE ALDEA

Miguel J. Alcrudo MÉDICO

Especialista en partos.
Ex-alumno interno de la facultad de Medicina y Cirugía.
Lactancias en el Consultorio de niños de pecho del Refugio.
Horas de consulta de 2 á 4 de la tarde.—PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10, 1.º-SORIA

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCION de telas y cubas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.
Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS: Polvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, capsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios con grandes ventajas.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES ALMACEN DE COLONIALES

Premiado con Diploma de medalla de oro.
para el colado y saneamiento de la ropa en frio.
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
PEDRO LLORENTE
ESTUDIOS 2, y COLLADO 21.
CURSAL: Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA
DEPOSITO DE ABONOS MINERALES
Gran elaboración de chocolates

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA.
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Subdirector en Soria D. Rafael Arjona. Plaza de Acaña (antes Herradores), número 15.

ANEMIA, Hemoglobina líquida del Dr. Grau

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales. SE CURA rápidamente con la Hemoglobina líquida del Dr. Grau.
Depósito central: Grau y Buñal, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA —DE— Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2. SORIA
En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.
Ensamblajes
Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes alazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.
Plaza de Aguirre, 2 Soria.

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.
Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.
Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.
FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

“Tierra Soriana,”

COLLADO, 9.
Sección de imprenta:
Economía en los precios.
Esmero en la ejecución de los encargos.
PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de cien hojas, talonarias y perforadas.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.
Rebajas en las grandes tiradas.
Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.
Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:
En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.
Papel de barba, desde 5'75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0'75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, ne análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian.
Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.
Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.
El público se deseará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

“La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.
RAMBLA DE CATALUNA, 15 y CORTES, 624.
Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654,489'07
Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.
Comisionado principal en Soria,
Don Alfredo Bardají
Plaza de Acaña, 16, 3.º

Academia preparatoria EXCLUSIVA PARA CORREOS Y TELÉGRAFOS

47.—Calle Mayor.—47.—ZARAGOZA
Director: Don Eugenio Beladiez Giménez
El día 1.º de Marzo inauguró esta Academia los nuevos cursos de preparación completa para las carreras de Correos y Telégrafos, contando con profesorado escogido y apto para la explicación de todas las asignaturas.
Alumnos de esta Academia que han sido aprobados, con los números que se indica, en las tres últimas convocatorias.
En la de Telégrafos del año 1906, para 326 plazas, con examen general en Madrid.
D. Tiburcio Tabuena núm. 29 D. Manuel Teixeira núm. 171
» Martin Abadia » 47 » Mariano Fernández » 174
» David Bueno » 67 » Eduardo Vinyas » 215
» José Tabuena » 71 » José Guisardo » 285
» Adolfo Molina » 147 » José Casamayor » 320
En la de Correos de 1907, con exámenes regionales, siendo aprobados en los de esta plaza 47 opositores.
D. Manuel Serrano núm. 1 D. Juan Aparici núm. 21
» Angel Pallarés » 2 » Ramón Arregui » 23
» Enrique Carvajal » 4 » Diego Avellan » 26
» Mariano Sierra » 6 » Martin Mariscal » 29
» Federico Bordené » 10 » Miguel Callizo » 30
» Toribio Martínez » 12 » José Pirla » 32
» Aurelio Alonso » 13 » Emilio Colás » 35
» Francisco Urtasun » 15 » Vicente Torrente » 36
» Abdón López » 20 » Alejandro Romero » 37
Don Miguel Berdiel, número 41
En la última que acaba de verificarse para Telégrafos, con exámenes también regionales, siendo aprobados en esta plaza y opositores
D. Luis Sentis, núm. 1. D. Felix Mené, núm. 3. D. Manuel Beladiez, núm. 7

HONORARIOS
Preparación completa para cualquiera de las dos carreras. 25 pesetas mensuales.
20 pesetas mensuales. Para hijos de funcionarios de ambos Cuerpos.
Todos los pagos anticipados.—47, Calle Mayor, 47. ZARAGOZA

PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA Desinfección antiséptica VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc., etc.
Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.
También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2. Soria

Oficial Se necesita un oficial de herre ro en el taller de coches de Ignacio Barasoain, en Soria.

PELUQUERIA HIGIÉNICA con Estufa de desinfección. Única de su clase en Soria

Antonio Pérez Sevilla
Marques del Vadillo, 15.—Soria.
Prontitud, esmero y economía
SE ADMITEN ABONOS

APICULTOR

Con práctica y entendiendo se ofrece para cuantos necesiten de sus servicios, por módicos precios.
Dirigirse á la confitería de LA CAMPANA en Soria, Collado, 20.

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRIMERAS MATERÍAS PARA ABONO
La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de suscripciones.
Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

¡OJO!

A precios de liquidación
LA EQUIDAD
15, LA EQUIDAD, 15.
En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.
LA EQUIDAD.—Plaza de Acaña, 15.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.
contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de los saldos, sopas, potajes, salsas, gusados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.
que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.
Encuadrado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.
Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.
Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.
Pídase en la Administración de este periódico.

EL CURA DE ALDEA 555
—¡Ah! Se me olvidaba decirte que hoy tenemos dos convidados.
—¿Dos convidados?—preguntó la joven, procurando serenarse.
—Sí.
—¿Y me lo dice usted á esta hora?—preguntó con muestras de extrañeza la joven.
—¿Qué quieres! No me he acordado antes. Pero como tí estas acostumbra...
—El caso es...—repuso María con cortedad.
—¿Qué?
—Que la comida de hoy es bastante reducida, porque yo ignoraba...
—No te apures, es gente muy llana: improvisas cualquier cosa.
—Es que hoy no puedo improvisar nada.
—¿Que no puedes?
—No, señor.
—¿Y por qué? Sepamos la razón.
—Porque... no tenemos nada en casa.
—¡Nada! ¡Si ayer vi en el armario...
—Es verdad, pero como usted me mandó que se hiciera un buen al-

EL CURA DE ALDEA 554
Y tío y sobrina se quedaron callados, sin duda porque ni el uno ni el otro encontraba la razón de por qué no podía ser que Diegofuera á servir al rey.
—Pero si su padre se niega y el sargento viene y se le lleva, ¿qué puedo hacer yo?—añadió el cura, después de una pausa.
—Evitarlo.
—No siempre es fácil evitar las cosas. Muy bueno y muy santo que hagamos por el prójimo todo aquello que humanamente se pueda; pero cuando se tuercen las cosas... entonces...
—Y el cura volvió á sentir el entorpecimiento anterior en la lengua; más como observó que María lloraba, continuó:
—¡Vaya! ¡vaya! No pensemos en eso; yo necesito tener la cabeza muy despejada para hablar con su padre y convencerle, y siguiendo así, voy á aturdirme, á embrollarme y á echarlo á perder todo. Con que enjuga esas lágrimas y demos tiempo al tiempo.
Y luego, como si quisiera dar un corte á la conversación, añadió:

EL CURA DE ALDEA 551
yema del índice de su mano derecha, una lágrima que pendía de las largas pestañas de la joven, y se la enseñó, como para reconvenirle de la falta de verdad de sus palabras.
María, por única respuesta lanzó un suspiro.
Entonces el pobre viejo contempló por un momento el mudo dolor de su sobrina, y cogiéndola una mano, le dijo con dulzura.
—Hija mía, en vano procuras ocultarme tus penas; y obrando de ese modo olvidas que tu madre hace catorce años te confió á mí, desde cuya época he sido tu segundo padre. Tu falta de confianza para conmigo es una ingratitud que no merezco, y que me hace mucho daño. ¡María! ¡María! ¡Tú ya no quieres á este pobre viejo!
—Padre mío, yo le amo á usted más que á todos los hombres del mundo.
—¿Exceptuando á Diego?
—Más que á Diego.
—Pues entonces, ¿por qué ese retraimiento conmigo? ¿Qué es lo que yo ambiciono sino tu dicha y la suya!